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Вносится Правительством
Российской Федерации
Проект

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН
О генетических ресурсах растений для производства сельскохозяйственной продукции 
Статья 1. Предмет регулирования настоящего Федерального закона
Настоящий Федеральный закон устанавливает правовые основы в области сбора, воспроизводства, хранения, изучения 
и рационального использования генетических ресурсов растений 
и коллекций генетических ресурсов растений для производства сельскохозяйственной продукции на территории Российской Федерации.

Статья 2. Основные понятия, используемые в настоящем Федеральном законе
Для целей настоящего Федерального закона используются следующие основные понятия:
биоизыскательская деятельность - проведение поиска и сбора генетических ресурсов растений для производства сельскохозяйственной продукции в местах их естественного произрастания или возделывания сельскохозяйственных растений 
с целью пополнения коллекций генетических ресурсов растений;

воспроизводство коллекций генетических ресурсов растений - выращивание семян и посадочного материала, содержащих функциональные единицы наследственности, включающее, в том числе мероприятия по чередованию полей, занятых растениями, и паров во времени и на территории или только во времени;

генетический банк (генбанк) - специально оборудованное сооружение или помещение, предназначенное для хранения образцов коллекций генетических ресурсов растений в соответствии с международными стандартами содержания этих ресурсов;

генетические ресурсы растений для производства сельскохозяйственной продукции (далее - генетические ресурсы растений) - часть биологических ресурсов, включающая генетический материал растительного происхождения, содержащий функциональные единицы наследственности;
деятельность с коллекциями генетических ресурсов растений - формирование, регистрация, хранение, изучение, воспроизводство и рациональное использование коллекций генетических ресурсов растений;
документирование образцов коллекций генетических ресурсов растений - фиксирование информации об образцах коллекций генетических ресурсов растений на материальных носителях;
доступ к информации об образцах коллекций генетических ресурсов растений - возможность получения информации, а также ее использования способами, не противоречащими законодательству Российской Федерации;
доступ к образцам коллекций генетических ресурсов растений - предоставление образцов коллекций генетических ресурсов растений заинтересованным лицам;
дублетный образец - второй и последующие экземпляры оригинального образца;
коллекция генетических ресурсов растений - совокупность собранных, систематизированных и документированных 
в установленном порядке образцов генетических ресурсов растений, сохраняемых вне мест их естественного произрастания 
или возделывания сельскохозяйственных растений 
и представляющих особую научную ценность;
комплексная оценка образцов - проведение полевых 
и лабораторных исследований образцов коллекций генетических ресурсов растений с целью получения информации об их генетической структуре, селекционных признаках 
и сельскохозяйственном потенциале;

мониторинг состоянии генетических ресурсов растений - система наблюдений за состоянием генетических ресурсов растений в местах их естественного произрастания или возделывания сельскохозяйственных растений, оценки и прогноза изменений 
их состояния под влиянием природных и антропогенных факторов;
образец - сохраняемое в живом виде растение, а также 
его части, из которых можно получить целый организм 
или организмы, относящиеся к одному виду или внутривидовому таксону одного ранга, которые являются компонентами коллекций генетических ресурсов растений и основными единицами хранения, изучения и использования в научных, селекционных 
и образовательных программах;
оригинальный образец - первичный образец, поступивший 
в коллекцию генетических ресурсов растений в результате биоизыскательской деятельности или от оригинатора сорта 
и используемый в качестве эталонного;
описательные данные образца - информация, содержащая сведения об основных простых наследуемых характеристиках, проявление которых не зависит от условий внешней среды;
оценочные данные образца - информация, содержащая сведения, полученные в процессе комплексной оценки образца;
паспортные данные образца - информация, содержащая номер образца, сведения о ботаническом и научном названиях, дате поступления в коллекцию генетических ресурсов растений, географическом происхождении и родословной;
регистрация коллекций генетических ресурсов растений - деятельность по учету данных о коллекциях генетических ресурсов растений на основе их сортового состава, видового разнообразия 
и нахождения у держателей коллекций генетических ресурсов растений;
систематизация образцов коллекций генетических ресурсов растений - деятельность по установлению таксономической принадлежности и научного названия объектов растительного происхождения;
учет образцов коллекций генетических ресурсов растений - деятельность по созданию баз данных, включающих паспортные, описательные и оценочные данные образцов коллекций генетических ресурсов растений;
экспертиза паспортных, описательных и оценочных данных образцов коллекций генетических ресурсов растений - проведение исследований с целью определения степени изученности образца коллекции генетических ресурсов растений.

Статья 3. Правовое регулирование в области генетических ресурсов растений


Правовое регулирование в области генетических ресурсов растений осуществляется настоящим Федеральным законом, другими действующими Федеральными законами и принимаемыми в соответствии с ними законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Статья 4. Международное сотрудничество в области генетических ресурсов растений

Международное сотрудничество Российской Федерации 
в области генетических ресурсов растений осуществляется на основе общепризнанных принципов и норм международного права 
и международных договоров Российской Федерации.
Международное сотрудничество Российской Федерации 
в области генетических ресурсов растений осуществляется посредством участия Российской Федерации в международных форумах, проведения переговоров и консультаций с иностранными государствами, взаимного обмена научно- технической информацией, а также реализации совместных программ и иных мероприятий в указанной области.

Статья 5. Основные принципы государственной политики 
в области генетических ресурсов растений
Основными принципами государственной политики в области генетических ресурсов растений являются:
соблюдение требований законодательства Российской Федерации, норм международного права в области генетических ресурсов растений;
обеспечение условий для деятельности по формированию, регистрации, хранению, изучению и рациональному использованию коллекций генетических ресурсов растений;
обеспечение условий для безопасного гарантированного долгосрочного хранения образцов коллекций генетических ресурсов растений.

Статья 6. Полномочия Правительства Российской Федерации
К полномочиям Правительства Российской Федерации 
в области генетических ресурсов растений относятся:
разработка и проведение единой государственной политики 
в Российской Федерации;

определение федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление функций Главного распорядителя коллекций генетических ресурсов растений;
установление порядка формирования, регистрации, хранения, изучения и рационального использования коллекций генетических ресурсов растений;
установление порядка использования земельных участков, предоставленных для воспроизводства коллекций генетических ресурсов растений;
установление порядка осуществления биоизыскательской деятельности; 
Статья 7. Главный распорядитель коллекций генетических ресурсов растений
Главный распорядитель коллекций генетических ресурсов растений – федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный Правительством Российской Федерации 
и осуществляющий следующие функции: 
установление порядка осуществления функций Центра генетических ресурсов растений;

установление порядка создания, формирования и ведения Общероссийской базы данных образцов коллекций генетических ресурсов растений и Каталога образцов коллекций генетических ресурсов растений Российской Федерации; 
разработка порядка создания и использования информационных систем Общероссийской базы данных образцов коллекций генетических ресурсов растений и Каталога образцов коллекций генетических ресурсов растений Российской Федерации;
разработка методических указаний для держателей коллекций генетических ресурсов растений по содержанию и хранению образцов;
определение юридического лица, уполномоченного 
на осуществление функций Центра генетических ресурсов растений;

организация планирования биоизыскательской деятельности 
и обеспечение проведения мероприятий, направленных на поиск 
и сбор генетических ресурсов растений в местах их естественного произрастания или возделывания сельскохозяйственных растений;
обеспечение условий развития коллекций генетических ресурсов растений Российской Федерации;
привлечение научно-технического потенциала в целях изучения генетических ресурсов растений;
осуществление управления отнесенными к федеральной собственности коллекциями генетических ресурсов растений;

осуществление взаимодействия с Центром генетических ресурсов растений и иными держателями коллекций генетических ресурсов растений;

участие в международном сотрудничестве в области генетических ресурсов растений.
Статья 8. Центр генетических ресурсов растений
1. Центр генетических ресурсов растений - юридическое лицо, являющееся государственной научной организацией, находящееся 
в ведении Главного распорядителя коллекций генетических ресурсов растений, владеющее, пользующееся и распоряжающееся 
в соответствии с законодательством Российской Федерации зарегистрированными коллекциями генетических ресурсов растений, закрепленными за ним Главным распорядителем коллекций генетических ресурсов растений, и уполномоченное Главным распорядителем коллекций генетических ресурсов растений на осуществление следующих функций:

обеспечение пополнения коллекций генетических ресурсов растений новыми образцами;
регистрация коллекций генетических ресурсов растений, образцы которых находятся у держателей коллекций генетических ресурсов растений на территории Российской Федерации, в порядке, установленном Правительством Российской Федерации;
проведение экспертизы паспортных, описательных 
и оценочных данных образцов коллекций генетических ресурсов растений; 

формирование коллекций генетических ресурсов растений; 
формирование и ведение Общероссийской базы данных образцов коллекций генетических ресурсов растений и Каталога образцов коллекций генетических ресурсов растений Российской Федерации;
осуществление взаимодействия с держателями коллекций генетических ресурсов растений, находящихся 
на территории Российской Федерации;
осуществление биоизыскательской деятельности; 
осуществление иных функций в области генетических ресурсов растений в соответствии с законодательством Российской Федерации.
организация обеспечения безопасного гарантированного долгосрочного хранения образцов в коллекциях генетических ресурсов растений; 
организация взаимодействия между держателями коллекций генетических ресурсов растений в области сбора, хранения 
и изучения генетических ресурсов растений;

проведение мониторинга состояния генетических ресурсов растений в местах их естественного произрастания и возделывания сельскохозяйственных растений;
проведение фундаментальных и прикладных научных исследований в области генетических ресурсов растений, изучение 
и комплексная оценка образцов коллекций генетических ресурсов растений;
участие в международном сотрудничестве в области генетических ресурсов растений;

2. Центр генетических ресурсов растений является держателем коллекций генетических ресурсов растений, закрепленных за ним Главным распорядителем коллекций генетических ресурсов растений и зарегистрированных в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.


3. Порядок осуществления функций Центра генетических ресурсов растений определяется Главным распорядителем коллекций генетических ресурсов растений.


Статья 9. Держатель коллекции генетических ресурсов растений
1. Держатель коллекции генетических ресурсов растений - юридическое лицо, являющееся государственной научной организацией, находящееся в ведении Главного распорядителя коллекций генетических ресурсов растений владеющее, пользующееся и распоряжающееся в соответствии с законодательством Российской Федерации зарегистрированными коллекциями генетических ресурсов растений, предоставленными ему Главным распорядителем коллекций генетических ресурсов растений, а также иные юридические лица, осуществляющие в соответствии с уставом биоизыскательскую деятельность, хранение и изучение образцов генетических ресурсов растений с целью их использования 
в научных, селекционных и образовательных программах, 
и которым предоставлены, в соответствии с законодательством Российской Федерации, зарегистрированные коллекции генетических ресурсов растений.
2. Иные юридические лица, осуществляющие в соответствии 
с уставом биоизыскательскую деятельность, хранение и изучение образцов генетических ресурсов растений, вправе на добровольной основе уведомлять Главного распорядителя коллекций генетических ресурсов растений о наличии образцов генетических ресурсов растений, с целью их учета Центром генетических ресурсов растений и внесения в Общероссийскую базу данных образцов коллекций генетических ресурсов растений.

3. При ликвидации или изменении вида деятельности научных организаций - держателей коллекций генетических ресурсов растений, образцы коллекций генетических ресурсов растений первой и третьей категорий, либо коллекции генетических ресурсов растений названных категорий передаются на хранение в Центр генетических ресурсов растений в соответствии с Порядком формирования, регистрации, хранения, изучения и рационального использования коллекций генетических ресурсов растений, установленным Правительством Российской Федерации.


4. Распоряжение коллекциями генетических ресурсов растений первой категории держателями коллекций генетических ресурсов растений осуществляется по решению Главного распорядителя коллекций генетических ресурсов растений 
в соответствии с Порядком формирования, регистрации, хранения, изучения и рационального использования коллекций генетических ресурсов растений, установленным Правительством Российской Федерации.

5. Распоряжение коллекциями генетических ресурсов растений третьей категории держателями коллекций генетических ресурсов растений осуществляется по согласованию с Главным распорядителем коллекций генетических ресурсов растений 
в соответствии с Порядком формирования, регистрации, хранения, изучения и рационального использования коллекций генетических ресурсов растений, установленным Правительством Российской Федерации.
Статья 10. Регистрация и учет в области генетических ресурсов растений
1. Все коллекции генетических ресурсов растений находящиеся на территории Российской Федерации, регистрируются в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.

2. В целях учета образцов коллекций генетических ресурсов растений формируется Общероссийская база данных образцов коллекций генетических ресурсов растений, содержащая паспортные данные образцов, находящихся у держателей коллекций генетических ресурсов растений на территории Российской Федерации. Общероссийская база данных образцов коллекций генетических ресурсов растений является федеральной государственной информационной системой.

3. В целях учета оригинальных образцов коллекций генетических ресурсов растений, находящихся на долгосрочном безопасном хранении, являющихся стратегической основой устойчивого развития сельскохозяйственного производства 
и предназначенных для решения задач, обеспечивающих экономическую, продовольственную и экологическую безопасность Российской Федерации, на основе Общероссийской базы данных образцов коллекций генетических ресурсов растений формируется Каталог образцов коллекций генетических ресурсов растений Российской Федерации - база данных, содержащая паспортные, описательные и оценочные данные оригинальных образцов, находящихся у держателей коллекций генетических ресурсов растений на территории Российской Федерации.

4. Доступ к информации об образцах коллекций генетических ресурсов растений, содержащейся в Общероссийской базе данных образцов коллекций генетических ресурсов растений и Каталоге образцов коллекций генетических ресурсов растений Российской Федерации, не ограничен и осуществляется на безвозмездной основе.
5. Общероссийская база данных образцов коллекций генетических ресурсов растений и Каталог образцов коллекций генетических ресурсов растений Российской Федерации создаются 
в соответствии с Порядком систематизации и документирования образцов коллекций генетических ресурсов растений, формирования и ведения Общероссийской базы, данных образцов коллекций генетических ресурсов растений и Каталога образцов коллекций генетических ресурсов растений Российской Федерации, установленным Главным распорядителем коллекций генетических ресурсов растений, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в области генетических ресурсов растений.
Статья 11. Категории коллекций генетических ресурсов растений
Коллекции генетических ресурсов растений в соответствии 
с их целевым назначением, охватом таксономического 
и генетического разнообразия, на основании экспертизы паспортных, описательных и оценочных данных образцов коллекций генетических ресурсов растений подразделяются 
на следующие категории:
первая категория - коллекции генетических ресурсов растений, в состав которых входят оригинальные образцы, находящиеся 
на долгосрочном безопасном хранении, являющиеся стратегической основой устойчивого развития сельскохозяйственного производства и предназначенные для решения задач, обеспечивающих экономическую, продовольственную и экологическую безопасность Российской Федерации. Коллекции первой категории являются национальным достоянием;
вторая категория - коллекции генетических ресурсов растений, в состав которых входят образцы, переданные на хранение в Центр генетических ресурсов растений на основании соглашений 
о передаче генетического материала международными центрами 
и организациями иностранных государств;
третья категория - коллекции генетических ресурсов растений, в состав которых входят дублетные образцы, предназначенные 
для хранения, изучения и использования в научных, селекционных 
и образовательных программах.


Коллекции генетических ресурсов растений первой и третьей категорий находятся в федеральной собственности.

Проведение экспертизы паспортных, описательных 
и оценочных данных образцов коллекций генетических ресурсов растений, отнесение коллекций генетических ресурсов растений 
к первой, второй и третьей категориям, а также использование коллекций генетических ресурсов растений в соответствии 
с категориями осуществляется в соответствии с Порядком формирования, регистрации, хранения, изучения и рационального использования коллекций генетических ресурсов растений, установленным Правительством Российской Федерации.
Статья 12. Основные принципы формирования, регистрации, хранения, изучения и рационального использования коллекций генетических ресурсов растений
Основными принципами формирования, регистрации, хранения, изучения и рационального использования коллекций генетических ресурсов растений являются:
научно обоснованное сочетание экологических, экономических и социальных аспектов при формировании и содержании коллекций генетических ресурсов растений;
обеспечение хранения, изучения и комплексной оценки образцов коллекций генетических ресурсов растений;
обеспечение заинтересованным лицам доступа к информации об образцах коллекций генетических ресурсов растений, а также 
к самим образцам с целью их последующего хранения, изучения 
и использования в научных, селекционных и образовательных программах.

Статья 13. Доступ к образцам коллекций генетических ресурсов растений
Доступ к образцам коллекций генетических ресурсов растений первой категории осуществляется на безвозмездной основе 
по решению Главного распорядителя коллекций генетических ресурсов растений с целью их воспроизводства и последующего долгосрочного хранения в соответствии с Порядком формирования, регистрации, хранения, изучения и рационального использования коллекций генетических ресурсов растений, установленным Правительством Российской Федерации.

Доступ к образцам коллекций генетических ресурсов растений третьей категории осуществляется на безвозмездной основе 
по согласованию с Главным распорядителем коллекций генетических ресурсов растений в рамках соглашений о передаче генетического материала, заключаемых с держателем коллекции генетических ресурсов растений в соответствии с Порядком формирования, регистрации, хранения, изучения и рационального использования коллекций генетических ресурсов растений, установленным Правительством Российской Федерации.
Доступ к образцам коллекций генетических ресурсов растений третьей категории предоставляется с целью их хранения, изучения 
и использования в научных, селекционных и образовательных программах.

Доступ к образцам коллекций генетических ресурсов растений второй категории осуществляется в соответствии с соглашениями 
о передаче генетического материала, заключаемыми Центром генетических ресурсов растений с международными центрами 
и организациями иностранных государств.

Статья 14. Право собственности на земельные участки, предназначенные для осуществления деятельности 
с коллекциями генетических ресурсов растений
Земельные участки, предоставленные Центру генетических ресурсов растений для осуществления деятельности с коллекциями генетических ресурсов растений, в том числе воспроизводства коллекций генетических ресурсов растений, либо размещения генбанков, кроме земельных участков, предоставленных держателям коллекции генетических ресурсов растений, не являющимися государственными научными организациями, находятся 
в федеральной собственности.

Статья  15. Переходные положения
1. Земельные участки, расположенные вне границ населенных пунктов и относящиеся к землям сельскохозяйственного назначения, на которых на день вступления в силу настоящего Федерального закона осуществляется воспроизводство коллекций генетических ресурсов растений, считаются особо ценными продуктивными сельскохозяйственными угодьями.

2. Земельные участки, отнесенные к землям населенных пунктов, на которых на день вступления в силу настоящего Федерального закона осуществляется воспроизводство коллекций генетических ресурсов растений, осуществляется деятельность 
с коллекциями генетических ресурсов растений, кроме земельных участков, предоставленных держателям коллекции генетических ресурсов растений, не являющимися государственными научными организациями считаются предоставленными для воспроизводства коллекций генетических ресурсов растений.
Статья 16. Вступление в силу настоящего Федерального закона
Настоящий Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.
           Президент
Российской Федерации 
