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	Вносится Правительством

Российской Федерации

Проект


ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О внесении изменений в статью 10 Федерального закона 

«Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» 
Статья 1

Внести в пункт 4 статьи 10 Федерального закона от 24 июля 
2002 г. № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2003, № 28, ст. 2882; 2004, № 41, ст. 3993; 2005, № 30, ст. 3098; 2011, № 1,
ст. 47) следующие изменения:
1) предложение второе абзаца второго изложить в следующей редакции:

«Перечень документов, которые подтверждают надлежащее использование земельного участка, форма таких документов, требования к составу сведений, содержащихся в таких документах, а также порядок предоставления таких документов устанавливаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере земельных отношений (в части, касающейся земель сельскохозяйственного назначения), по государственному мониторингу таких земель.»;
2) дополнить новым абзацем третьим следующего содержания:

«За предоставление документов, подтверждающих надлежащее использование земельного участка, взимается плата. Размеры такой платы, порядок ее взимания и возврата устанавливаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере земельных отношений (в части, касающейся земель сельскохозяйственного назначения), по государственному мониторингу таких земель.»;

3) дополнить новым абзацем четвертым следующего содержания:

«На основании решения федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере земельных отношений (в части, касающейся земель сельскохозяйственного назначения), по государственному мониторингу таких земель, предоставление документов, подтверждающих надлежащее использование земельного участка, вправе осуществлять подведомственные данному органу федеральные государственные бюджетные учреждения.».
Статья 2
1. Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 января 
2015 года.
           Президент
Российской Федерации 
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